
 

Posudek na bakalářskou práci Evy Peňázové „Ovlivňují kulturní hodnotové orientace 
výši státních daňových příjmů?“ 
 
Autorka formuluje cíl práce: zjistit, zda kulturní hodnotové orientace ovlivňují výši státních 
daňových příjmů, resp. schopnost a ochotu občanů platit určité  daně. Jedná se o srovnání 
výše daňových příjmů v různých zemích a prozkoumání jejich závislosti na kulturních 
hodnotách daných společností. Jako výzkumnou metodu užívá statistickou metodu regresní 
analýzy, kde se uvádějí kulturní hodnotové orientace jako s měřitelné jednotky. Pro účel 
kvantifikace kulturních hodnot užívá kulturní indexy Geerta Hofstedeho.  
Bakalářská práce má rozsah 55 stran a 8 příloh (u příloh není uveden pramen, zdroj dat či 
grafů). Práce má 5 kapitol, přičemž úvod není číslován, závěr je číslován jako kapitola. Po 
závěru ještě následuje část 7. Limitace výzkumu a doporučení pro další výzkum. 
Kapitoly „ Výše státních daňových příjmů“ (2.1 Faktory, které ovlivňují toleranci občanů 
k daňovému zatížení) a „ Role státu ve společnosti“ (3.1 Stát blahobytu) jsou celkem na třech 
stranách.  
Po seznámení s metodikou kulturních indexů Geerta  Hofstedeho a typy kulturních dimenzí  
(dimenze vzdálenosti moci, dimenze kolektivismu versus individualismu, dimenze feminity 
versus maskulinity,  dimenze vyhýbání se nejistotě) formuluje autorka hypotézy, které 
regresní analýzou a indexy ověřuje. U všech čtyřech dimenzí uvádí stručné závěry. 
Ty přechází do závěru celé práce (s. 50): výsledkem výzkumu regresní analýzou je zjištění, že 
dvě kulturní dimenze mají na toleranci občanů k daňovému zatížení předpokládaný vliv a 
svědčí o upřednostňování zájmu skupiny či jednotlivce ve společnosti. Výše daňových příjmů 
je pro autorku ukazatelem schopnosti a ochoty občanů odvádět vyšší či naopak nižší daně. 
Jak feminita, tak maskulinita mohou přispívat k občanské toleranci daňového zatížení a 
působit ve prospěch vyšších daní. „Nemůžeme usoudit, že skutečně daňové příjmy a toleranci 
občanů k daňovému zatížení neovlivňují“. 
 
Text bakalářské práce je doplněn seznamem 13 titulů publikací, přičemž kniha: Hofstede, 
Geert, (1997). Cultures and Organizations: Software of the Mind je uvedená v anglickém a 
českém vydání. Následují tři internetové adresy. Zdroj dat, která jsou autorka používány pro 
regresní analýzu, v seznamu literatury a pramenů uveden není. Jejich původ je uveden až 
v příloze I. – jde o data, zveřejněná pouze elektronicky. Dále je uvedena poznámka (s. 56), že 
hodnoty kulturních indexů u některých zemí jsou propočteny na základě novějších výzkumů a 
odhadů. Autorka neuvádí o jaké výzkumy se jedná. Tyto skutečnosti jsou napsány pod 
nadpisem Příloha I. – vztahují se tedy pouze k této příloze. U dalších příloh obsahujících 
tabulky a grafy, není uveden žádný zdroj původu informací, ani žádná poznámka. Autorka 
uvádí Ronalda Ingleharta, jenž je organizátorem Průzkumu světových hodnot, který probíhá 
od roku 1990 v pětiletých intervalech ve více než 80 společnostech a pokrývá 85 % 
celosvětové populace (s. 13)- chybí citace. 
Eva Peňázová přebírá metodiku Hofstedovu metodiku, i  když uvádí na s. 15: „na otázku, zda 
ještě platí značně rozdílné národní kulturní hodnoty naměřené Gertem Hofstedem v 70. 
letech, či zda se v souvislosti s rostoucím politickým sbližováním a vlivem globálních 
komerčních sil tyto hodnoty v různých zemích unifikují, tedy prozatím neexistuje 
jednoznačná odpověď“. Citace knihy Hofstede, Geert, v českém vydání jednoznačně 
převažuje. V kap. 3 se autorka odvolává na Smitha a Miltona a Rose Friedmanovi, v textu je 
však citován Holaman. Holman není uveden v seznamu literatury, na rozdíl od Friedmana, 
Miltona, Friedman Rose a Smithe, Adama (s. 53-54). 
Autorka uvádí, že pro zpracování tématu používá metodu regresní analýzy, na rozdíl od 
Geerta Hofstedeho, jenž při zkoumání vztahů mezi kulturními hodnotami a společenskými 



institucemi využíval povětšinou korelační analýzy. Uvádí důvody svého rozhodnutí (s. 26) a 
zdroje dat (popis proměnných) a formuluje hypotézy, které vychází z Hofstedeho výzkumů. 
Při formulování shrnutí a závěrů je pouze v jednom případě uveden vztah k výsledkům Geerta 
Hofstede. Toto považuji za „nedokončenost“ studie, neboť autorka z Hofstede vychází, 
přebírá jeho typologii, rozhoduje se pro odlišnou formu analýzy, ale již nepíše, k jakým jiným 
výsledků dopěla. Takto je sice provedena statisticko-ekonomická analýza, ale není zřejmé, jak 
významné jsou výsledky bádání Evy Peňázová a bylo-li její rozhodnutí o využití jiné formy 
analýzy správné. Jaký je vztah k zásadní publikaci a východiskům Geerta Hofstede. 

 

Bakalářkou práci Evy Peňázové „Ovlivňují kulturní hodnotové orientace výši státních 
daňových příjmů?“ doporučuji k obhajobě a navrhuji, aby při ní zodpověděla otázku, 
zda se jí podařilo nalézt odpověď na otázku, kterou zvolila jako název práce a jak se 
odlišují její výsledky od výsledků autora zásadní výchozí publikace Geerta Hofstede. 
 
Navrhuji  hodnocení ve výši 30 - 35 bodů. 
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